



# 把青春献给农村 让梦想扎根土地

本报记者 张晶 通讯员 潘凤霞

新春伊始，沐浴着午后和煦的阳光，记者来到云州区许堡乡“90后”农民丁耀乐经营的合作社，只见院子里堆满金黄的玉米，停放着收割机、打捆机等农机具，春耕事宜正在筹备中。

“外面千好万好，不如自己家乡好。政府那么多扶持政策鼓励青年回农村创业，我思前想后，觉得农村大有可为。”谈及返乡创业的原因，丁耀乐说，家乡的发展需要年轻的新鲜血液和科学的管理模式来带动，希望能在

农业领域闯出一片天地。

2022年，凭着一股韧劲和敢想敢干的拼劲，返乡创业的丁耀乐在许堡乡黎峪村承包了1000多亩土地种植玉米，并成立禾盛农牧农民专业合作社，帮助5名脱贫户实现就近就业。然而，种植不是一件容易的事，需要从农学起。他一边学习现代种植理论知识，一边带领合作社向标准化、规模化和机械化方向发展，从品种选择、种植模式到机械配套、播种施肥、化学除草、

病虫害防治、科学收获等各环节都亲力亲为。除将自己所学付诸实践外，丁耀乐还帮助周边农户提升种植技术，帮助农户购买收割机、打捆机等农用机械，在附近村子广泛开展农机服务。通过农业集约化带动农民增收、机械化耕作带动农业增效、扩大生产带动村民就业增收，不断探索农业发展的新路径、新模式。

2023年，丁耀乐种植的玉米喜获丰收，亩产达1700斤，生产经营性收入

达102万元，他成了远近闻名的致富能手。谈到对未来的规划，丁耀乐眼中充满希望，他说：“一家富不算富，大家富才是真的富。返乡创业以来，我见证了云州区不断推进农田基础设施建设，推广高效节水灌溉技术等现代化农业技术的应用成效，还将见证农业现代化在家乡的进一步实现。今后，我将继续紧跟乡村振兴步伐，深耕农业绿色低碳发展，力争带动更多人增收致富，为家乡建设贡献更大力量。”

# “夫妻档”携手护航春运

本报记者 纪元元

春节期间，为确保高速公路安全畅通，有这样一群“夫妻档”，在“小家”和“大家”之间选择后者，默默坚守工作岗位，用忙碌的身影、暖心的行动守护千家万户团圆路。

“别人忙过节，我们过节忙。这是我们‘高速人’的写照。”2月9日，是阳高收费站尉安娜在单位度过的第5个除夕夜，节假日期间车流量剧增，她始

终坚持“春节我在岗，守护平安年”工作宗旨，用使命担当护航司乘人员出行平安路。尉安娜是“双路家庭”，丈夫在天津的铁路部门工作，坚守在供电安全运行岗位上。同为“守路人”，他们放弃与家人团聚的美好时光，对于父母、孩子，夫妻二人有很多歉意，这份歉意全靠手机微信视频通话来弥补。也正因为如此，他们明白对方的

不易，更懂得团聚的珍贵，所以被问到春节期间不能回家过年的感受时，小两口总是不约而同地说，回家过年是一种幸福，但守护更多人的安全出行，让他们回家团圆也是一种幸福。

何景文和刘敏是右玉北收费站的一对职工夫妻，两人都是机电员，虽然在同一个收费站工作，见面却只有交接班的时候。“今年是我在站内度过的第13

个春节。这一行干久了，对节假日已经没什么概念了。越是遇上重要的节假日，肩上的责任就越重。”何景文说，对于家人，他充满愧疚。他父母打来电话宽慰到：“你们坚守岗位能让更多家庭团聚，也是一件值得高兴的事儿。爸妈都支持你，放心吧。”家人的理解让何景文感到特别暖心，心里也轻松不少，转身又投入忙碌的工作中……



# 大环线输电线路及配套新能源项目建设工作专班调度会召开

政务动态

本报讯（记者 张彩峰）2月20日，市委常委、常务副市长任希杰主持召开大环线输电线路及配套新能源项目建设工作专班调度会。晋能控股集团党委书记、董事长侯益铭出席会议。

国网山西省电力公司、晋能控股晋北能源（山西）有限公司相关负责人汇报了工程及其配套项目进展情况与需要协调解决事项。相关市直单位、各县区分别汇报了工作进展情况。任希杰强调，要充分肯定大环线输电线路及配套新能源项目推进中取得的各项成绩，

但也要正视困难、坚定信心，切实增强抓好项目推进工作的责任感、使命感和紧迫感，持续推动协议办理、项目核准专题评估、核准批复等手续办理进度，确保工程如期开工。要想方设法采取有力措施和办法推进项目建设，坚定“一盘棋”思想，高效有序对接，科学协调组织，分解破解难题，关口前移、主动服务，分类推进措施，争取县区项目成熟一个、推进一个，力争项目早日建成、早日投产，为打造京津冀绿色能源供应地作出更大贡献。

# 向世界展现大同人的敦厚热诚

史涌涛

春节期间，有两件发生在古都大同形成鲜明对照的事情登上热搜，备受关注，让人对大同的文旅事业发展有了全新的思考。而在笔者看来，两件事实虽正反向不同，但其实都从不同角度折射出大同人骨子里的敦厚热诚，展现出大同人对家乡的热爱之情。

其一是正向的。正月初六，新华网推出一篇《古都大同，“宠客”宠出新花样》报道广为传播，文中报道，为迎接四海游客，古都敞开“天下大同”的开放怀抱花式“宠客”。大同人以大同方言中意为宝贝的“乃心”来昵称外地游客，为“乃心”们提供“一条龙”服务，出行有古城内的9个免费停车场，全市十余家酒店为游客提供定时定点免费接驳服务，大同还发出让路于客、让景于客的呼吁，优先让外地车辆进入古城，游客离开时，35家大型酒店为外地游客送上特色小礼物。此外，还有许多暖心小故事，让四海宾朋备受感动，不少游客表示，“大同真是一个宝藏旅游城市。”“人生一定要来次大同”。这样的和谐景象，让人对大同的文旅振兴更加充满信心，相信在未来，古都大同与四海宾朋双向奔赴的美好故事仍将不断发生。

另一则是反向的。“美食之都”是大同文旅的闪亮品牌之一，新春佳节期间，来古都大同赏名胜、观民俗、品

美食，让四海宾朋感受大同魅力，特别是闻名遐迩的大同刀削面，更是备受游客追捧，一碗物美价廉品质高的刀削面让游客大快朵颐，深感大同人的厚道真诚。但偏偏有个别店家见小利而忘大义，见游客众多大排长龙，便乘机涨价或价外加价，一时间引发群众不满。笔者在网上浏览，鲜见外地游客因此吐槽的，所见皆是大同人纷纷自曝家丑，痛心疾首，并自我反省。虽然也有人认为，正月水还贵三分，即使浮动涨价，相比外地景区，大同刀削面的价格也亲民等等。但绝大多数大同人以绝不容忍的态度表示，此例不可开，此风不可长，勿以恶小而为之，大同历经多年培养文旅品牌，不能因某些人的个人私欲而被损害。

在此，笔者不想对个别店家的行为再作评价，执法部门的惩处已起到以儆效尤的作用。而笔者从中却看到格外可喜的一面，个别店家的失德无智行为固然让人可气，但无数大同人由此展现的拳拳爱同之心和切切“宠客”之情，着实让人感动。而有这样的同声同气、同心同力，有这样的文化自觉、举城一心，打造国际知名旅游目的地的发展宏愿如何能够不实现？



2月20日，在邯郸市永年区一家紧固件生产企业的数字化智能生产车间，工人在检查设备运行情况。

新春伊始，河北省邯郸市永年区各大紧固件生产企业纷纷开足马力，加紧生产，赶制出口订单，力争开门红。

新华社记者 王晓媛

对不文明旅游行为说不

本报讯（记者 锦秀）春节期间，我市各类文化活动精彩纷呈，不仅吸引了大量外地游客来品味大同年，也让不少市民感受到了家乡浓浓的年味。记者在采访中发现，大多数游客和市民都能做到文明旅游，但也有个别人的不文明旅游行为为大煞风景。

2月16日（正月初七）10时许，记者在人山人海的华严广场看到，精彩纷呈的民俗社火表演现场聚集着大量游客和市民。就在大家兴高采烈观看表演时，个别游客和市民却悄悄将橘皮和糖纸皮扔到了地上。记者注意到，还有一名男子一边观看表演，一边嚼着瓜子，吐出的瓜子皮挂在嘴唇上、衣服上，顺势落在了地面上，全然不顾在一旁保洁的清洁工。与此同时，个别游客和市民还存在随意吐痰的不文明行为。“假期里由于游客数量增多，我们的工作量大增加，特别是个别人把果皮纸屑、瓜子皮等垃圾随意丢在地上，无疑又增加了我们的劳动量。”一位环卫工人说。

春节期间，滑雪运动受到年轻人的追捧，不少市民趁着节假日来同体验各种冰雪活动。日前，记者在我市一家滑雪场停车场入口处看到，个别车辆十分扎眼地逆向停放在道路两边，与顺向停放、行驶车辆格格不入。进入滑雪场后，记者看到等待滑雪的两个孩子互相追逐打闹，尽情撒欢。而在一旁的家长只管自己玩手机，丝毫不在意孩子们在公共场所大声喧哗、随意乱扔的不文明行为。“不文明行为不仅破坏环境，也影响其他人游玩的好心情，尤其是在滑雪场，很多人拿着雪仗、雪板，孩子随意乱跑很不安全。”滑雪爱好者张女士说。

# 灵丘县“岸底耍十支”魅力独特

本报讯（记者 苑捷）2月19日，正月初十，灵丘县下关乡岸底村“十支”灯会开幕。精彩的节目表演让前来观赏的群众感受到了传统民俗的魅力和浓浓的年味。

岸底村“十支耍灯”历史悠久，可追溯到明代，是传承数百年的传统民俗活动。2017年，“岸底耍十支”被市政府公

布为市级非物质文化遗产保护项目。

“耍十支”通常从正月初十开始，到正月十二结束，中间一天为主要庆祝日。与众不同，岸底村以开始日为主要庆祝日，因此被称为“耍十支”。每年此时，全村男女老少齐登台，以独特方式祈福风调雨顺、家国安平。

今年的“十支”灯会节目丰富多彩，

包括舞龙舞狮、扭秧歌、扭小车、跑旱船等。其中，最吸引人的当属一群10多岁的小朋友，他们拿着荷花灯，在大人的带领下边唱边舞弘扬社会新风的歌曲，赢得观众阵阵掌声。

“十支”灯会不仅是一场欢乐的庆典，更是对传统文化的传承和弘扬。村民们用自己的方式为新的一年祈求吉祥、平安。这场灯会给岸底村带来新的活力和希望，同时也为当地的文旅发展注入新动力。

# 感受年俗文化 探寻“年”的故事 古城东南邑历史文化街区年味浓

本报讯（记者 王春艳）热闹红火的新春市集、内涵丰富的年画展览、梦幻时尚的光影艺术……连日来，古城东南邑历史文化街区通过丰富多样的新春“年文化”系列活动，吸引众多市民游客走进街区，感受年俗文化，探寻“年”的故事。

2月19日傍晚，记者从广府角进入东南邑历史文化街区，只见街巷两侧张灯结彩，家家户户都张贴着春联和年画，“新春快乐 龙年吉祥”等红色条幅更是洋溢着新春的喜悦。新春市集、美食市集及文创商店备受青睐。沿着街巷，大家走进非遗手作馆，感受非遗魅力。其中，一条由南向北的巷子布置了用年画装饰的灯笼，吸引人们赏灯、打卡。沿巷子一路向北，来到“和合致祥”中央美

术学院图书馆馆藏作品展、“这儿有龙”中央美术学院龙年贺岁小版画展处，大家走进展厅，通过一幅幅精美的古版年画作品和拥有传统中国龙典型造型特征的小版画作品，感受民间和合文化烟火气息，品味蕴含着喜庆祥和、繁荣昌盛之意的中国龙文化。在正府巷广场，“新年的盒子”中央戏剧学院主题光影秀结合年画作品展示，为观者开启一场别样的追光之旅。作为中国年·古都韵——“年画进万家”活动暨全国新年画创作大展分区，念夏艺术中心也通过传统和现代的结合，吸引市民游客拍照打卡。

大家纷纷表示，在古城东南邑历史文化街区，不仅能感受到浓厚的年俗文化，而且能沉浸式感受时尚潮流、艺术气息，是一次收获满满的新春之旅。

# 平城区青年志愿者为家乡代言

本报讯（记者 李雪峰）春节假期，平城区团委组织青年志愿者开展“我为家乡代言”志愿服务活动，以青年视角向来同游客宣传古都大同，为古城内来往游客提供便捷贴心的志愿服务。本次活动共147名志愿者参加，累计服务游客达1.5万人次。

活动中，青年志愿者身着蓝色志愿马甲化身“家乡代言人”，以最优的状态、最大的热情、最有温度的志愿服务迎接八方游客，细致地介绍旅游景点线路，最大程

度提供便捷服务和帮助，他们的身影成为古城内一道靓丽的“蓝色风景线”。同时，他们以“线上+线下”相结合的方式，将青春气息与历史古韵相融合，通过网络直播和“快闪”活动宣传大同地域文化，展示千平古都风采。“看到家乡有来自不同地方、国家的游客，内心非常自豪，我们将通过志愿服务，充分展现大同热情周到的良好形象，擦亮城市旅游文明底色，让来自同游客深刻感受到大同古城的魅力。”参与本次活动的志愿者说。



元宵佳节即将来临之际，2月19日，平城区卧虎湾街道办事处与西苑社区联合在仁爱康复养老院开展“猜灯谜 庆元宵”活动，以丰富老人们的精神文化生活。图为社工站工作人员与老人们一起猜灯谜。 本报记者 于宏振

# 多一份自觉，筑牢校园安全防线

冬季里，火灾风险隐患进一步加大，学校作为人员密集场所，防火安全尤为重要。在校园内要注意哪些安全问题？发生火灾如何应对？消防部门提醒，要提升学校消防安全管理水平，增强学生消防安全防范意识，消除安全隐患。

在校园——

不要在教室、宿舍、通道出口等处堆积杂物和垃圾，保持安全通道的畅通。校园内消防器材要定期保养检查，及时更换老旧消防器材。加强巡查检查，及时消除占用、堵塞消防通道等安全隐患问题。要按照操作规程使用教室里的电子教具，及时更换老化电线线路。防止出现短路等问题。使用完后要关闭电源，拔下插头。遵守实验室安全操作规范，在老师指导下

使用实验室设备，防止因不规范操作引发火灾。控制实验室化学物品储存量，不要存放大量易燃易爆危险化学品。

在宿舍——

应自觉遵守规定，做到不私拉、乱拉、乱接电线，电器使用完毕后，及时关掉电源的开关并且拔掉插头。宿舍没有人的情况下，严禁长时间对电子设备充电。不要在宿舍内存放易燃易爆物品。不使用明火和焚烧物品。离开宿舍前要切断各种电源，尽可能减少火灾隐患，避免危险发生。开学前，学校应组织专业人员进行对宿舍的水、电、气进行全面安全检查，配备一定数量的消防器材，并指定专人管理。食堂员工在油锅作业时，要控制温度和油量，防止因油温过高、油满溢出造成火灾事故。

如果发生火灾，火势不大，可视情况用灭火器扑灭火焰。如遇大

火，应保持冷静，不要跟从人流乱冲乱撞，若通道被烟火封阻，应向烟火方向离开。火灾发生时，应第一时间逃离，不要顾及贵重物品。身边有防烟面罩要立即佩戴，若没有可用湿毛巾或打湿的衣物捂住口鼻，沿安全通道有序撤离。若无法从室内逃出，应关紧大门，用湿毛巾、湿布等封住门缝，等待救援，并在阳台、窗口等易被人发现的地方大声呼喊、敲击东西或是晃动鲜艳的衣物，发出求救信号。身上着火时，千万不要奔跑，可就地打滚或用厚重的衣物压灭火苗。发生火灾时，不可乘坐电梯逃生，千万不要盲目跳楼。

市消防救援支队供稿



# 大同市供水排水集团有限责任公司2024年1月份供水水质公报

大同市供水排水集团有限责任公司委托大同市沃特水质检测有限责任公司依据《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)和《城市供水水质标准》(CJ/T206-2005)的要求，对供水范围内的出厂水、管网水共计14个采样点进行常规43项指标监测，100个管网监测点进行规定7项指标监测。

监测结果

1. 14个采样点常规43项监测结果：出厂水水质合格率100%；管网水质合格率100%。

2. 100个管网监测点规定7项指标监测结果：

监测项目	国家标准 GB5749-2022	国家合格率指标(%)	管网水		
			抽检次数	合格次数	合格率(%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	243	243	100
总大肠菌群	不应检出	95	243	243	100
游离氯	≥0.05mg/L	95	243	243	100
浑浊度	≤1NTU	95	243	243	100
色度	≤15度	95	243	243	100
臭和味	无异臭、异味	95	243	243	100
高锰酸盐指数	≤3mg/L	95	243	243	100

大同市供水排水集团有限责任公司  
2024年2月18日

